



宁波中小学教师职称制度改革步伐迈得早 三年前就有幼师评上“教授”

□记者 成良田 通讯员 周浩

8月26日,国务院常务会议决定全面推开中小学教师职称制度改革。其中,增设正高级职称,改变过分强调论文、学历倾向,建立同行专家评审为基础的评价机制,实行职称评审与岗位聘用相结合,是这次改革的一大亮点。

记者昨日从宁波市教育局人事处了解到,宁波在中小学教师职称制度改革上提前迈出步伐,已经掀开了中小学教师职称“天花板”,小学中学间职称认定不再有隔阂,评价机制也更加人性化。

打破教师职业成长“天花板”

本次职称改革的重点是将原来独立的中学教师职务系列与小学教师职务系列统一并入新设置的中小学教师职称(职务)系列。设置从正高到员级5个等级,依次为正高级教师、高级教师、一级教师、二级教师、三级教师,与职称的正高级、副高级、中级、助理级、员级相对应。

以前,如果有初中老师想转到小学,或小学老师想转到初中,职称评定就会遇到一些麻烦。原因在于之前的中学教师职称和小学教师职称是两个独立的职称体系,小学一级相当于中学二级,小学高级相当于中学一级。传统上小学教师和幼儿园教师在职称评定上要“低中学老师一等”。

这次改革,等于打通了原本不兼容的两个职评体系,使中小学职称评审得以统一。

而作为浙江省教师职称改革试点城市,宁波早在2012年便开始了相对应的职称改革,2013年,浙江省共评选出了首批32位正高级教师(相当于大学教授),宁波占了16位。时任宁波市宝韵音乐幼儿园园长马春玉成为唯一一名任教于幼儿园的正高级教师。

“这在一定程度上打破了教师职业成长的‘天花板’,让那些早已获评高级教师职称的教师在工作中又有了新的动力和盼头。”市教育局人事处相关负责人说。

评职称更加接地气、人性化

“这几年我们在进行职称评审时,有关论文的考核比重逐步在降低,文章的形式和内容也更加多样化,如教例评析、教后记、教学心得、教案设计等,现在更加看重一些联系教学实际的文章,这些内容也可以纳入考核范围之内。”市教育局人事处相关负责人说。

余姚市河姆渡镇车厍小学农村教师章碧蓉认为,高级职称名额少、指标要求高,曾经让农村教师在职称评审中很被动。这次职称改革无疑为像她一样在农村工作的教师带来了福音。

本次职称改革中,“建立以同行专家评审为基础的评价机制,并公示结果、接受监督”规定引起关注。这一点,宁波已经走在了全国前列。

以中职学校为例,部分专业课老师擅长技能,但理论不一定是他们的强项。如果在职称评审时直接给他们一套考题做,反而是限制了他们的特长。

宁波的做法是,把相关专业的老师安排到对口的考场,让他们根据自己任教的科目进行现场操作,考核技能水平,而参与现场评审的都是该行业的专家。

“举例说,烹饪专业老师,他的考题可能就是根据要求做出一桌美味可口又富含营养的四菜一汤。”市教育局人事处相关负责人说,对于普高教师,则偏重于考察他的学科能力,不过评价方式也多种多样,包括说课讲课、面试答辩、专家评议等。



扎鱼灯

这两天,象山石浦老街71岁的民间扎灯艺人李荣辉忙着赶制各种逼真的大黄鱼灯。据了解,为了让更多游客了解渔文化以及鱼灯工艺,李师傅几乎每年都会在开渔节前夕制作大量的鱼灯。

记者 龚国荣 通讯员 陈吉明

EXPO smart city 探营 智博会

第五届智博会明天开馆 本报记者昨探访布展现场

本报讯(记者 陈胜男 实习生 韦小宇 通讯员 屠炯) 第五届智博会将于明日开幕,昨天记者前往宁波国际会展中心探营。据工作人员介绍,本届智博会4个展览展示特展区将于今天全面布展完毕,明天上午9时迎来开馆仪式。

本届智博会参展面积2万平方米,特装面积占整个招展面积的85%,共1100个标摊,参展企业近300家。共设立4大场馆,10大行业展区,包括:知名企业展区、浙江省智慧城市试点展区、互联网+制造展区、智慧家居及可穿戴设备展区、智慧教育展区、信息安全展区、智慧金融展区、智慧健康展区、物联网技术展区和智慧水务展区,其中互联网+制造、智慧水务为两大新增展区。此外三大运营商分别位于二、三、四号馆。

1号馆主要有浙江省智慧城市试点展区,此外中电科技、阿里巴巴、SAP、IBM等知名公司及中科院、国家新闻出版广电总局的展位将展出最新智慧领域的科研成果。2号馆主要是知名企业和互联网+制造展区。本届智博会新设2000平方米互联网+制造展区,新松机器人、均胜电子、柏同机器人、和利时等国内行业领军企业纷纷参展。3号馆主要有智慧教育、信息安全、物联网技术展区和智慧水务、智慧家居及可穿戴设备展区。据记者了解,今年宁波市教育局在展区内设置了中小学远程控制实验中心、3D虚拟现实教室等体验性极强的应用项目。4号馆主要是智慧医疗和智慧金融展区。今年智慧医疗展区由市卫生计生委牵头,集聚东软、医慧科技、铭众生物等知名企业,面积达400平方米。

海曙推行商业性“舌尖险” 消费者就餐有了保障

本报讯(记者 周科娜 通讯员 许玉芬 郑轶文 陈南天) “现在,不光学校食堂、集体就餐等有政府买单投保食品安全责任保险,更多的餐饮企业、超市、网络平台等也将加入投保的行列,老百姓可以吃得放心了!”昨天,海曙区市场监督管理局相关负责人告诉记者。

记者了解到,最近,海曙区政府第八次常务会议通过了海曙区食品安全责任保险方案,同步推行公益性+商业性食责险,自愿投保的企业,前三年可获政府补贴,补贴额最高为50%。

食品安全责任保险俗称“舌尖险”,是一种具有社会保障功能的新兴险种。

记者了解到,海曙区推行的商业性食品安全责任险,与此前鄞州区财政出资投保食责险作为公益性保险不同,海曙除了对辖区学校、幼儿园食堂、农贸市场等六大重点领域列入投保范围,由海曙区财政每年拨款100万元购买保险外,对辖区内自愿投保的食品生产经营单位安排了启动初期每年100万元

的财政补贴,从投保之日起开始计算,每家单位可享受第一年50%、第二年40%、第三年30%的保费补贴。一旦发生食品安全风险,能让就餐的市民不花一分钱,就获得食品安全责任保障,更有利于维护消费者的合法权益。

据了解,商业食责险根据食品生产经营单位的规模和性质,年度保费从1000元到数万元不等,企业可灵活选择投保方案。参保企业第一年都将获得一半的保费补贴。

记者给一家有意向投保的大型餐饮企业算了一下:交一年8000元的保费,在发生食品安全责任或第三者责任时,保险公司将承担每次事故责任,最高达500万元保额赔付,个人最高可获赔30万元保额赔付,累计赔偿限额为1500万元。

年度保费较低的投保对象是小型餐饮企业。对小型餐饮企业来说,每年交1000元的保费,当发生食品安全事故时,最高可获赔100万元,个人最高可获赔30万元,累计最高可赔偿300万元。